

## О ЛЬГОТАХ

НОРМА ЗАКОНА  
УТРАТИЛА СИЛУ

Мой родственник, 1926 года рождения, участник Великой Отечественной войны, имеет ранения, 45 лет проработал на одном производстве. Положен ли ему автомобиль "Ока"?

В. Янова.  
г. Новочебоксарск.

Отвечает начальник управления социальной защиты населения департамента социальной политики области Н.В. УЖОКИН:

— Органы социальной защиты населения обеспечивали автотранспортом инвалидов всех категорий только при наличии медицинских показаний в строгом соответствии с "Перечнем медицинских показаний на получение инвалидами спецавтотранспорта", утвержденным Министерством здравоохранения СССР.

Со вступлением в действие с 1 января 2005 года Федерального закона от 22 августа 2004 года № 122-ФЗ "О внесе-



нии изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации..." нормы федеральных законов по обеспечению инвалидов автотранспортом отменены. Поэтому удовлетворить вашу просьбу не представляется возможным.



## О ПАСПОРТЕ

ШТРАФ  
ЗА УТЕРЮ

Я не поменяла паспорт в 45 лет, а сейчас за это требуют заплатить штраф, чтобы получить новый. Неужели это законно?

Валентина Р.

Я потерял паспорт. Когда обратился в паспортный стол, мне сказали, что нужно заплатить штраф. Правомерно ли это?

Андрей.

Действительно, это восстановление обоснованное. В соответствии с Положением о паспорте гражданина РФ обмен паспорта производится в течение одного месяца со дня достижения соответствующего возраста — в частности, возраста 45 лет. По истечении одного месяца паспорт перестает действовать. Проживание по недействительному паспорту влечет административную ответственность с уплатой штрафа.

Что касается второго вопроса, то в случае

восстановления паспорта в связи с утерей необходимо заплатить административный штраф (см. статью 19.16 Кодекса об административных правонарушениях "Небрежное хранение удостоверения личности гражданина (паспорта)", повлекшее утрату удостоверения личности гражданина (паспорта), влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере от одной второй до трех минимальных размеров оплаты труда").

## О ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ

ОСОБЕННОСТИ  
ДОГОВОРА ЗАЙМА

(Окончание. Начало в № 91).

## ДОЛГОВАЯ РАСПИСКА

Подтверждением договора могут быть долговая расписка, расписка заемщика или иное письменное доказательство (например, письмо об отсрочке долга).

Представляет ли долговая расписка ценность? Многие считают, что ее достаточно.

Юристам и осторожным людям с этим сложно согласиться. Подтверждением тому — судебная и в целом юридическая, а также житейская практика.

Расписка свидетельствует лишь о том, кто и у кого взял деньги. Как правило, она пишется торопливо, иногда специально неразборчиво. Если печатается на машинке — тоже не панацея: при возникновении проблем провести почерковедческую экспертизу сложно. Главное же неудобство — в расписку нельзя включить все необходимые условия, к примеру, взыскание неустойки за просрочку, штрафные санкции. Существует также угроза потери расписки или отказа заемщика от ее исполнения — словом, предложение занять деньги под расписку должно всегда настораживать, и о последствиях следует думать прежде всего заимодавцу, дающему деньги в долг.

В этом плане ценность и преимущества договора займа очевидны. В нем прямо и конкретно формулируются все основные существенные условия: фигуранты, сумма договора, сроки займа, условия защиты интересов обеих сторон и заимодавца, в частности: проценты за пользование деньгами, штрафные санкции за ненадлежащее исполнение обязательств, индексация при длительном сроке займа, способы обеспечения займа и т.п.

ВОЗМЕЗДНЫЙ  
ИЛИ БЕЗВОЗМЕЗДНЫЙ  
ДОГОВОР?

Ранее действовавшее законодательство позволяло гражданам заключать между собой только безвозмездные договоры займа.

Новый ГК РФ предлагает альтернативу, т.е. по желанию сторон, в зависимости от обстоятельств и других условий.

Договор может быть безвозмездным или с получением процентов за пользование денежными средствами. Главное — это обязательно надо указывать в договоре. Если в документе нет ссылки на его безвозмездность, заимодавец имеет право получить проценты по ставке рефинансирования ЦБ РФ на момент уплаты в месте своего проживания.

ИСПОЛНЕНИЕ ДОГОВОРА  
ЗАЙМА

Закон предусматривает обязанность заемщика возратить сумму займа в сроки и в порядке, установленных договором.

При отсутствии в договоре таких



условий или при отсутствии самого договора вся сумма займа и оговоренные проценты должны быть возвращены не позднее 30 дней со дня предъявления заимодавцем требования о возврате долга.

Важный момент: досрочный возврат долга возможен лишь при беспроцентном займе; если заем дан под проценты, его досрочное возвращение допустимо лишь с согласия заимодавца (иной порядок опять же можно предусмотреть в письменном договоре).

Моментом исполнения договора считается непосредственная передача денежных средств заимодавцу либо поступление денежных средств на банковский счет заимодавца.

ПОСЛЕДСТВИЯ НАРУШЕНИЯ  
ДОГОВОРА ЗАЙМА

Если иной порядок не установлен договором или законом, заемщик в случае нарушения срока возврата денежных средств должен нести бремя штрафных санкций сверх указанной суммы займа и процентов по нему в размере ставки рефинансирования, установленной ЦБ РФ в месте жительства кредитора или нахождения юридического лица на день исполнения обязательства.

То есть сумма возврата будет состоять из суммы займа, процентов по нему и процентов, начисляемых за нарушения срока возврата.

Заемщик вправе оспорить договор займа по причине его безденежности, доказывать в суде факт неполучения денег от заимодавца или получения их в меньшем количестве. Тут закон вновь охраняет интересы кредитора, запрещая использовать свидетельские показания в суде в том случае, если нарушена письменная форма договора.

Возникает естественный вопрос: стоит ли вообще давать деньги в долг?

Даже если имеет смысл это делать по различным обстоятельствам, главный момент — правильно оформить заем денежных средств. Во всех случаях, определяя те или иные последствия нарушения или неисполнения обязательства о возврате долга, закон гласит — если иное не предусмотрено договором...

Нотариусы, в частности, всегда готовы помочь в оформлении данного вида договора, опытные юристы-профессионалы подскажут, как правильно подстраховать себя и оформить денежные обязательства.

Нотариус действует от имени государства, нотариальные документы являются аутентичным актом, имеют доказательственную силу. Нотариус гарантирует соблюдение равных интересов обеих сторон. Потеря документа не страшна — дубликат договора всегда можно получить у нотариуса. Госпошлина за оформление договора невелика по сравнению с возможными потерями — 0,5% от суммы договора.

Квалифицированно оформленный договор займа является дополнительной юридической защитой ваших прав и законных интересов.

Э. ПСАРЕВА.  
Президент Орловской  
областной нотариальной палаты,  
заслуженный юрист России.

ТУРИСТИЧЕСКИЙ  
ЛИКБЕЗ

(Окончание. Начало в № 56).

Мы завершаем серию публикаций из цикла "Туристический ликбез: памятка для выезжающих за границу".

Страны шенгенского соглашения.

Шенгенская виза

14 июня 1985 года в городе Шенгене (Люксембург) было подписано соглашение между пятью европейскими государствами — Люксембургом, Бельгией, Францией, Нидерландами и ФРГ — о поэтапной отмене паспортного таможенного контроля на общих границах для граждан этих стран. С 1995 года уже семь европейских стран (к ним добавились Испания и Португалия) согласно подписанному между ними соглашению начали выдавать визы, действительные для путешествия в каждой из этих стран, так называемые шенгенские визы. В 1997 году к соглашению присоединились Италия и Греция, затем Австрия, а в 2001 году — еще пять стран: Дания, Исландия, Норвегия, Финляндия и Швеция. Так, в центре Европы появилось единое пространство, по которому можно свободно перемещаться. Страны шенгенской зоны в исключительных ситуациях могут принимать решение о выходе из зоны (например, в 2003 году — Италия во время эпидемии атипичной пневмонии, в 2004-м — Испания в связи со свадьбой наследника престола принца Филипе и др.).

Для туристов, не являющихся субъектами права шенгенских стран, сохранен визовый порядок въезда. Таких стран определено 126, включая Российскую Федерацию, все страны СНГ, а также Албанию, Болгарию и Румынию. В то же время льготный безвизовый порядок въезда распространен на туристов из Венгрии, Польши, Словакии, Чехии, Латвии, Литвы и Эстонии.

Шенгенская виза выдается консульством той страны, откуда вам пришло приглашение, или той, в которой планируется наиболее длительное пребывание, но по ней вы можете посетить и другие страны, подписавшие шенгенский договор.

Различают два основных типа виз:

Однократная шенгенская выдается с правом на однократный въезд в страну шенгенской зоны. Такая виза, выданная, например, Германией, формально дает право на въезд на территорию стран шенгенского соглашения только через Германию.

Многократная виза выдается также одной из стран шенгенского соглашения, но по ней вы можете въезжать в любую из них. Как правило, многократные визы выдаются на срок от месяца до года, из которых следует, что вы можете находиться на территории стран шенгенского соглашения суммарно не больше определенного количества дней (как правило, 90). При следующем обращении за визой необходимо учитывать, что существует некая квота на количество дней пребывания в шенгенских странах (не более 90 дней в течение полугодия). Так что, если вы только что вернулись из трехмесячной поездки, ваш новый запрос к рассмотрению принят не будет.

Национальная долгосрочная виза выдается посольством соответствующей страны в случае, если вы по различным причинам (работа, учеба, наличие супруга-гражданина и страны и т. п.) намереваетесь жить в стране более 90 дней (подразумевается возможность многократного въезда).

Для получения гражданином РФ шенгенской визы необходимо:

- иметь действительный заграничный паспорт, срок действия которого как минимум на 3 месяца должен перекрывать сроки планируемой поездки;

- иметь документы, подтверждающие цель и характер поездки (деловое приглашение, оригинал приглашения частного лица, тураучер и т. п., заверенные в том районе страны, где проживает или действует приглашающая сторона); располагать достаточными финансовыми средствами на время пребывания (из расчета 100 долл. США на каждый день) и для возвращения в страну гражданства или в третье государство, куда гарантирован его въезд (билеты или подтверждение об их резервировании), либо быть в состоянии приобрести эти средства легальным образом;

- иметь соответствующее международное медицинское страховое свидетельство (страховой полис должен быть действительным для всех стран шенгенского пространства);

- не значиться в списке лиц, въезд которым в страны зоны закрыт; не представлять опасности для общественного порядка и национальной безопасности или международных отношений стран-участниц;

- заполнить анкету, единую для всех стран шенгенской группы.